

## 我市公布第六次全国人口普查主要数据——

# 洛阳常住人口近655万

□记者 孟国庆 通讯员 屈振清

昨日上午,市统计局通报了我市第六次全国人口普查主要数据。距离上次全国人口普查已超过10年,洛阳的人口总量和人口结构发生了哪些变化?记者对此进行了采访。



绘制 银刚

## 全市常住人口:6549486 人

**公报原文:**2010年11月1日零时人口普查登记的我市常住人口为6549486人,位居全省第六。

**解读:**市统计局局长张尚君说,此次人口普查的开始时间是2010年11月1日零时,与全国一致。在这一时间之前出生的人都要参加普查,这一时间之后,即使是零时一秒出生的人也不在此次普查范围之内。

他说,2000年的第五次全国人口普查数据显示:是年我市人口为6227665人,也就是说,十年来,我市共增加321821人,增长

5.17%,年平均增长率为0.51%。

而1990年到2000年的十年,我市人口净增长57.95万人。两个十年相比,后一个十年比前一个十年人口净增长减少了约25.77万人,这表明我市计划生育的基本国策得到了较好的执行,这也缓解了人口增长对资源环境的压力。

值得注意的是,与以往的人口普查相比,第六次人口普查只发布常住人口数字,而不是人口总数。

张尚君说,常住人口包括居住在本乡镇街道、户口在本乡镇街道

或户口待定的人;居住在本乡镇街道、离开户口所在乡镇街道半年以上的人;户口在本乡镇街道、外出不满半年或在境外工作学习的人。

除了常住人口以外,我市也是人力输出大市,长期离开户籍所在地,在外地工作、学习和生活,这些人属于流动人口。

这次公布的数据只有常住人口近655万人,不包括长期流动人口(即半年以上流动人口除外),如果把这些长期在外生活、工作的人包括进来,我市总人口数肯定比这个数大。

## 伊川人口最多:756616 人

**公报原文:**(按行政管理权限划分)按常住人口分,排在前三位的县(市)是伊川县、宜阳县、偃师市;排在前三位的城市区是涧西区、洛龙区、西工区。

**解读:**在我市九县(市)六区中,哪个县区的常住人口最多呢?答案是伊川县。张尚君说,近年来,随着我市城市建设快速发展,我市部分县(市)区的行政管理权限发生

了变化,市人口普查办公室依据这一变化,细化了普查数据:在按九县(市)六区行政区划的基础上,又按行政管理权限进行了统计,增设了高新区、伊滨区和龙门管委会三项。

但无论怎么划分,伊川县都以756616人的常住人口数位居各县(市)区之首。

按照行政管理权限划分,宜阳县以601001人居第二,居第三位

的是558832人的偃师市,紧随其后的县依次是嵩县、新安县、洛宁县、孟津县、汝阳县、栾川县。

在城市区中,排在前三位的是涧西区(513059人)、洛龙区(400464人)、西工区(350397人),随后依次是老城区、瀍河回族区和吉利区。高新区、伊滨区和龙门管委会的常住人口分别为105826人、226620人和33343人。

## 全市家庭数:1806156 户

**公报原文:**全市常住人口中共有家庭户1806156个。

**解读:**张尚君说,普查结果显示,我市目前一共有1806156个家庭,平均每个家庭的人口为3.48人。

他说,与2000年第五次全国人口普查的3.72人相比,我市每个家庭的人口平均数在减少。

张尚君说,这意味着家庭的规模在变小,现在大多数家庭都是一家三

口,几世同堂的大家庭越来越少了。

导致家庭规模变小的原因,一是我市生育水平不断下降,二是迁移流动人口大量增加,三是年轻人婚后独立居住的现象越来越普遍。

## 全市男女性别比:101.95

**公报原文:**全市男女性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为101.95。

**解读:**在全市常住人口中,男性人口为3306348人,占50.48%;女性人口为3243138人,占49.52%,总人口性别比为101.95。

张尚君说,单纯从数字上看,

与第五次全国人口普查的106.23的比例相比,我市男女性别比例整体趋向平衡,低于全国(105.20)、全省(102.06)的比例。

导致这一现象的原因主要有两个,一是我市外出务工人员比较多,外出打工的男性多于女性,二是在我市老龄人口中,女性占的比例重大。这两个因素从数据上拉低了

我市的男女性别比。

他说,值得关注的是,我市新出生人口中,男女比例为112.39,虽然比2000年下降了4.44个百分点,但新出生人口性别比仍居高位。

有与会专家认为,出生婴儿的性别比较高,说明重男轻女现象依然存在,对此必须予以关注。

## 65岁及以上老人:531129 人

**公报原文:**我市65岁及以上人口为531129人,占8.11%。

**解读:**此次普查数据显示,全市15岁~64岁人口为4705319人;65岁及以上人口为531129人。

张尚君说,与2000年第五次全国人口普查相比,我市15岁~64岁人口的比重上升4.55个百分点,比全省的平均水平还要高,这说明我市的人口劳动力资源比较充足,仍处于人口“红利期”。

但是,数据也显示:与2000年相比,65岁及以上人口的比重上升1.51个百分点。

他说,根据联合国的统计标准,如果一个国家60岁以上老年人口达到总人口数的10%或者65岁以上老年人口占人口总数的7%以上,那么这个国家就已经属于人口老龄化国家。

按照这个标准,我市60岁以上的老年人口占人口总数的12.24%,65岁及以上人口占人口总数8.11%,这说明我市已经进入了老龄化社会,而且人口老龄化进程也在逐步加快。我市人口年龄结构的变化,也反映出我市人民生活水平和医疗卫生保健事业得到了巨大改善。

## 少年儿童:1313038 人

**公报原文:**我市0岁~14岁人口为1313038人,占20.05%。

**解读:**张尚君说,这个数字说明,我市常住人口中,有1/5是少年儿童。

但值得注意的是:与2000年相比,我市14岁以下人口占总人

口的比例下降了6.06个百分点,这个下降幅度是非常大的。

有专家认为,这一变化说明了我市的生育率正在下降,这一方面是执行计划生育基本国策的结果,另一方面也显示了人们的生育理念正在发生转变。

## 大学程度人口:513227 人

**公报原文:**全市常住人口中,具有大学(指大专以上)程度的人口为513227人。

**解读:**普查数据显示,全市常住人口中,具有大学(指大专以上)程度的人口为513227人;具有高中(含中专)程度的人口为1004341人;具有初中程度的人口为2870259人;具有小学程度的人口为1447676人。(以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)

与2000年相比,每10万人中具有大学程度的由3982人上升为7836人;具有高中程度的由12942人上升为15335人;具有初中程度的由40655人上升为

43824人;具有小学程度的由29640人下降为22104人。

全市常住人口中,文盲人口(15岁及以上不识字的人)为175345人,同2000年第五次全国人口普查相比,文盲人口减少79775人,文盲率由4.11%下降为2.68%,下降1.43个百分点。

张尚君说,从两次普查数据来看,洛阳人具有大学文化程度的人数增长了1.97倍。而低学历人口和文盲率都在逐年下降,其中,文盲人口多为年龄较大的老人。这反映了十年来我市大力发展教育事业,加大教育投资,普及九年义务教育、发展高等教育以及扫除青壮年文盲等措施取得了积极的成效。